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ESTEQUIOMETRIA

e AREA: QUIMICA

e DOCENTE: EDISON ARIASARIAS
e GRUPO: 10-A

e FECHA: Octubre

FASE DE PLANEACION O PREPARACION
COMPETENCIA:
Comprende que los diferentes mecanismos de reaccién quimica (oxido-reduccion, descomposicion,
neutralizacion y precipitacion) posibilitan la formacidén de compuestos inorganicos.
EVIDENCIA DE APRENDIZAJE:
Balancea ecuaciones quimicas dadas por el docente, teniendo en cuenta la ley de conservacion de la masa y la
conservacion de la carga, al determinar cuantitativamente las relaciones molares entre reactivos y productos de
una reaccion (a partir de sus coeficientes).

FASE DE EJECUCION O DESARROLLO

INSTRUCCIONES: Leer atentamente y tomar nota.

Estequiometria

Es la rama de la quimica que se ocupa de las relaciones cuantitativas entre reactivos y productos en una
reaccion quimica.

Leyes Ponderales

e Ley de conservacion de la masa: La masa total de los reactivos es igual a la masa total de los productos.

e Ley de proporciones definidas: Un compuesto quimico siempre contiene los mismos elementos en la misma
proporcién de masa.

e Ley de proporciones multiples: Si dos elementos pueden combinarse para formar mas de un compuesto, las
masas de uno de los elementos que se combinan con una masa fija del otro elemento estan en una relacién de
numeros enteros sencillos.

Aqui tienes 3 ejemplos resueltos de las Leyes Ponderales en Quimica:

Ley de la Conservacion de la Masa
Ejemplo:

Reaccion: 2Na + 2HCl — 2NaCl + H,
Datos:

e Masa inicial de Na: 23 g

e Masa inicial de HCI: 36.5 g
e Masa final de NaCl: 58.44 ¢
e Masafinal de H2: 2 g



Célculo:
Masa inicial de reactivos =23 g Na+ 36.5g HClI =59.5 g
Masa final de productos = 58.44 g NaCl + 2 g H2 = 60.44 g

Conclusién: La masa total de los reactivos (59.5 g) es igual a la masa total de los productos (60.44 g),
cumpliendo asi la Ley de Conservacion de la Masa.

Ley de las Proporciones Definidas
Ejemplo:

Compuesto: Agua (H20)
Composicion:

e 2 atomos de hidrégeno (H)
e 1 4&tomo de oxigeno (O)
Independientemente de la cantidad de agua, la proporcion entre hidrégeno y oxigeno siempre es 2:1.

Ley de las Proporciones Multiples

Ejemplo:

Compuestos: Mondxido de carbono (CO) y Didxido de carbono (CO2)
Composicion:

e CO: 1 atomo de carbono y 1 atomo de oxigeno
e CO2: 1 atomo de carbono y 2 atomos de oxigeno

La masa de oxigeno que se combina con una masa fija de carbono esta en la relacién de nimeros
enteros pequerios 1:2.

Célculos Estequiométricos
a) Masa a Masa

Para convertir entre masas de reactivos y productos, usamos la relacién de la ecuacién quimica balanceada.

Ejemplo: Considera la reaccion de combustion del metano: CHy + 209 — CO9 + 2H50

Problema: ;Cudntos gramos de CO» se producen a partir de 16 g de CH,?

1. Calcular moles de CHy: Masa molar de CHy — 12 + (4 x 1) — 16 g/mol
Moles de CH, — 192 1mol

16 g /mol

2. Usar la relacién estequiométrica: Segun la ecuacion, 1 mol de CHy produce 1 mol de CO s,

3. Calcular masa de CO4: Masa molar de COs — 12 + (2 % 16) — 44 g/mol
Masa de CO9 — 1mol x 44 ¢g/mol — 44 g



b) Mol a Mol

Se usa la relacion de moles a partir de la ecuacién balanceada.

Ejemplo: Usando la misma reaccién anterior, ;cuantos moles de HoO se producen a partir de 2

moles de ()57
1. ldentificar la relacién: Segun la ecuacién, 1 mol de s produce 2 moles de H,O.

2. Calcular moles de H50: 2 mol Q5 = % — 4mol H-0O

¢) Masa a Mol
Conversion de masa a moles usando la masa molar.

Ejemplo: ;Cudntos moles hay en 50 g de Na(Cl?
1. Calcular la masa molar: Masa molar de NaCl — 23 + 35.5 — 58.5 g/mol

2. Calcular moles: Moles de NaCl — %% == (.854 mol

Reactivo Limite
El reactivo que se consume primero en una reaccion, limitando la cantidad de producto que se puede formar.

Ejemplo: En la reacciéon de A + 2B — C, si tienes 1 mol de A y 2 moles de B:

¢ A estd en exceso, B es el reactivo limitante.

Porcentaje de Rendimiento

Es la relacion entre el rendimiento obtenido y el rendimiento tedrico, multiplicado por 100.

Ejemplo: Si se producen 30 g de producto y el rendimiento tedrico es de 50 g:

Porcentaje de rendimiento — ('IJ'["E") x 100 = 60%

allg

Pureza

La pureza se refiere a la cantidad de sustancia deseada en una muestra.



Ejemplo: Si tienes 100 g de un compuesto que contiene 80 g de la sustancia pura: Pureza —

8l g ]
(242 ) = 100 = 80%

FASE DE EVALUACION
ACTIVIDAD A EVALUAR: dejar sustento en el cuaderno

1. Ejercicios de Masa a Masa (5 ejercicios)
1. Reaccién de sintesis del agua: 2Hy + Oy — 2H50
e Sitienes 10 gramos de H,, jcudntos gramos de agua (H,0) se producen?
2. Reaccién de combustién del etano: 2Cs Hg + 70y — 4C 0y —~ 6H0

® ;Cuantos gramos de didxido de carbono (C'O2) se producen al quemar 25 gramos de

etano (CyHg)?
3. Descomposicién del carbonato de calcio: CaC O3 — CaO + CO»

* ;Cuantos gramos de oOxido de calcio (Ca.O) se producen a partir de 50 gramos de
CaC035?

4. Neutralizacién acido-base: HCl + NaOH — NaCl + H>0

e ;Cuéntos gramos de cloruro de sodio (N aCl) se forman si reaccionan 15 gramos de HCl
con exceso de NaOH?

5. Sintesis del cloruro de aluminio: 2Al + 3C1, — 2AICI,

® ;Cuantos gramos de C'ls se necesitan para reaccionar con 5 gramos de aluminio (Ai)?

2. Ejercicios Mol a Mol (5 ejercicios)
1. Reaccién de sintesis del amoniaco: Ny + 3Hy — 2N H,
e ;Cuantos moles de N Hj3 se producen si tienes 4 moles de N»?
2. Combustién del metano: CHy + 20, — COy +2H>0
* Sitienes 3 moles de C'Hy, jcuantos moles de C'() se produciran?
3. Descomposicién del perdxido de hidrégeno: 2H,0, — 2H50 + O,
® ;Cuantos moles de 05 se forman si descompones 5 moles de Ho(04?
4. Sintesis del fosfato de calcio: 3Ca + 2P — Ca3 P,
e ;Cuantos moles de C'ag P> se producen a partir de 6 moles de C'a?
5. Reaccién del diéxido de azufre con oxigeno: 2505 + O3 — 2503

e ;Cuantos moles de SO; se forman si tienes 10 moles de SO,?



3. Ejercicios Masa a Mol y Mol a Masa (5 ejercicios)

1.

Combustién del propano: C3Hg + 502 — 3C 0y + 4H,0

® ;Cuantos moles de C'Os se producen a partir de 44 gramos de C'5 Hg?

. Descomposicién del hidréxido de sodio: 2NaOH — Na-O + H,0

® ;Cuantos gramos de Na(OH se necesitan para producir 0.5 moles de Na,(0?

. Reaccién del acido sulfarico con hidréxido de calcio: H,SO, + Ca(OH )y — CaSO, +

2H-50
e ;Cuantos moles de H5O se producen a partir de 100 gramos de H»50,?

Neutralizacidn del acido nitrico con hidréxido de potasio: HNO3; + KOH — KNQO; +
H>0

* Sitienes 25 gramos de KO H, ;cuantos moles de K N (O3 se produciran?

. Sintesis del éxido de aluminio: 4 Al + 30, — 2Al,0;

® ;Cuantos gramos de Al se necesitan para producir 0.75 moles de Al,O5?

4. Ejercicios de Reactivo Limite (5 ejercicios)

1.

Reaccion del aluminio con cloro: 241 + 3C1, — 2AICI,

e Sitienes 10 gramos de Al y 15 gramos de Cl,, ;cudl es el reactivo limite y cuéntos gramos
de AICIs se producen?

. Combustién del butano: 2C, Hy, + 130, — 8C O, + 10H,0O

e Sitienes 20 gramos de Cy Hy y 50 gramos de O, ;cuél es el reactivo limite y cuéntos

gramos de C'O5 se producen?

. Reaccién de hierro con azufre: 2Fe + 35 — FesSs

e Sitienes 8 gramos de F'e y 10 gramos de S, ;cual es el reactivo limite y cudntos gramos de

Fes S5 se producen?

. Reaccidn del sodio con agua: 2Na + 2H-0 — 2NaOH + H»

e Sitienes 5 gramos de Na y 20 gramos de agua, ;cual es el reactivo limite y cuéntos

gramos de H> se produciran?

. Sintesis del bromuro de magnesio: M g + Brs — M gBrs

e Sitienes 12 gramos de M g y 30 gramos de Bry, ;cudl es el reactivo Iimite y cuantos

gramos de M gBr3 se producen? v
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5. Ejercicios de Rendimiento y Pureza (5 ejercicios)

1.

Reaccién del acido clorhidrico con zinc: Zn + 2HCl — ZnCls + H,

* Enun experimento se producen 50 gramos de ZnCl,, pero el rendimiento tedrico es de

60 gramos. ;Cual es el porcentaje de rendimiento?
Combustién del etanol: C5 H-OH + 30, — 2C 0, + 3H,0

* Siquemas 20 gramos de Cs H;OH con una pureza del 90% y obtienes 25 gramos de

C'Os, ;cudl es el porcentaje de rendimiento?

. Sintesis del carbonato de sodio: Na,C'O;

® Sien una reaccion se obtienen 40 gramos de Na,C' O35 a partir de reactivos con una

pureza del 85%, jcual fue la cantidad de producto puro obtenido?
Produccién del acido nitrico: 4N H5 + 50y — 4NO + 6 H,0

* Enuna reaccion se producen 80 gramos de N, pero el rendimiento tedrico es de 100

gramos. ;Cual es el porcentaje de rendimiento?

. Descomposicién del clorato de potasio: 2K CIlO5 — 2K Cl + 30,

* Sidescompones 30 gramas de K CI(O- y obtienes 10 gramos de (5, con un K ClO;5 que

N
tiene una pureza del 95%, ;cual es el purcentaje de rendimiento?



